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Warszawa,  /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 12749 Pani Posłanki Małgorzaty Pępek, w sprawie 

finansowania dnia wolnego dla honorowych dawców krwi, proszę przyjąć poniższe 

wyjaśnienia.

Uprzejmie informuję, że obecnie w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie są 

prowadzone prace nad wprowadzeniem rozwiązań, o których pisze Pani Posłanka.

Zgodnie z art. 9 ustawy z dnia 22 sierpnia 1997 r. o publicznej służbie krwi (Dz.U. z 2024 r. 

poz. 1782) honorowemu dawcy krwi przysługuje m.in. zwolnienie od pracy oraz zwolnienie 

od wykonywania czynności służbowych w dniu, w którym oddaje krew i na czas okresowego 

badania lekarskiego dawców krwi, na zasadach określonych w odrębnych przepisach, a także 

zwrot utraconego zarobku na zasadach wynikających z przepisów prawa pracy. Ustawa ta, 

a co za tym idzie też interpretacja jej przepisów i zajmowanie stanowiska w sprawie 

wprowadzanych do niej zmian, należy do właściwości Ministra Zdrowia.

Art. 9 ust. 1 pkt 2 ww. ustawy stanowi, że zwrot utraconego zarobku przysługujący 

honorowemu dawcy krwi ma następować na zasadach wynikających z przepisów prawa 

pracy. W tym kontekście należy zwrócić uwagę, że zatrudnianie pracowników jest jednym ze 

środków wykorzystywanych do osiągnięcia celów działalności pracodawcy, a jednocześnie 

pracodawca w związku z prowadzoną działalnością ponosi tzw. ryzyko socjalne. Obejmuje 

ono konieczność wypłaty pracownikom wynagrodzenia oraz pewnych świadczeń 

związanych z pracą również w określonych przez przepisy prawa przypadkach 

nieświadczenia przez pracowników pracy. 

Oznacza to obowiązek wypłaty wynagrodzenia za czas niezdolności pracownika do pracy 

m.in. wskutek choroby lub odosobnienia w związku z chorobą zakaźną – w granicach 

określonych w art. 92 Kodeksu pracy – a także wypłaty wynagrodzenia za urlop 

wypoczynkowy (art. 172 k.p.), wypłaty ekwiwalentu pieniężnego za niewykorzystany urlop 

wypoczynkowy (art. 171 k.p.), jak również wypłaty wynagrodzenia za czas niewykonywania 

pracy, gdy przepisy prawa pracy przewidują zachowanie przez pracownika prawa do 

wynagrodzenia, w tym za czas zwolnienia od pracy pracownika będącego krwiodawcą 

w przypadku, o którym mowa w § 12 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 

16 września 2014 r. w sprawie sposobu usprawiedliwiania nieobecności w pracy oraz 

udzielania pracownikom zwolnień od pracy (Dz. U. z 2014 r. poz. 1632). 

Rzeczony obowiązek wypłaty wynagrodzenia oraz ww. świadczeń, wynikający 

z ponoszonego przez pracodawcę ryzyka socjalnego, wiąże się też z koniecznością 

finansowania ciążących na pracodawcy składek na ubezpieczenia społeczne oraz innych 

należności (takich jak składki na Fundusz Pracy, wpłaty do Pracowniczych Planów 

Kapitałowych), co wynika z innych przepisów prawa. Tak określone ryzyko socjalne stanowi 
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wyjątek od podstawowej zasady stosunku pracy, jaką jest przysługiwanie wynagrodzenia za 

pracę wykonaną (art. 80 k.p.).

Stosownie do przepisu § 16 ust. 1 ww. rozporządzenia, za czas zwolnienia od pracy, o którym 

mowa w przywołanym § 12, pracownik zachowuje prawo do wynagrodzenia. 

Wynagrodzenie ustalane jest w takich sytuacjach w sposób określony na podstawie 

przepisów rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 29 maja 1996 r. 

w sprawie sposobu ustalania wynagrodzenia w okresie niewykonywania pracy oraz 

wynagrodzenia stanowiącego podstawę obliczania odszkodowań, odpraw, dodatków 

wyrównawczych do wynagrodzenia oraz innych należności przewidzianych w Kodeksie 

pracy (Dz. U. z 2017 r. poz. 927). Zgodnie z § 5 tego aktu, przy ustalaniu wynagrodzenia za 

czas zwolnienia od pracy oraz za czas niewykonywania pracy, gdy przepisy przewidują 

zachowanie przez pracownika prawa do wynagrodzenia, stosuje się zasady obowiązujące 

przy ustalaniu wynagrodzenia za urlop, z tym że składniki wynagrodzenia ustalane 

w wysokości przeciętnej oblicza się z miesiąca, w którym przypadło zwolnienie od pracy lub 

okres niewykonywania pracy. Przepis § 5 ust. 1 tego rozporządzenia stosuje się między 

innymi przy ustalaniu wynagrodzenia dla pracownika będącego krwiodawcą, za okres 

zwolnienia od pracy udzielonego przez pracodawcę na czas oznaczony przez stację 

krwiodawstwa w celu oddania przez niego krwi.

Z przepisów prawa wynika zatem, że pracodawca obowiązany jest do udzielenia 

pracownikowi oddającemu krew zwolnienia od pracy w okresie wskazanym przez stację 

krwiodawstwa oraz do wypłacenia pracownikowi wynagrodzenia za okres zwolnienia, tak 

jakby w tym czasie pracował (na zasadach określonych w ww. § 5 rozporządzenia Ministra 

Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 29 maja 1996 r.). Obowiązek ten nie jest uzależniony od 

możliwości uzyskania przez pracodawcę ewentualnych zwrotów/dofinansowań/odliczeń 

poniesionych kosztów. 

Z wyrazami szacunku

Agnieszka Dziemianowicz-Bąk 
Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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